
◇「知っているが相談経験なし」の理由は。（複数回答可） 

農業経営アドバイザーに係るアンケート調査結果 

  回答数 割合 

１：知っており相談経験あり 334 5% 

２：知っているが相談経験なし 2,240 33% 

３：知らないので相談経験なし 4,025 60% 

未回答 127 2% 

【ポイント】 
➢ 回答者の約４割が農業経営アドバイザーについて知っていた。 
➢ 農業経営アドバイザーへの相談結果は、８割以上の者が参考になったと評価している。 
➢ 「知らないので相談経験なし」と回答した者のうち３割が、アドバイザーの連絡先がわかれば、相談してみたいと回答 

回答数 割合 

１：とても参考になった 95 28％ 

２：参考になった  184 55％ 

３：あまり参考にならなかった 33 10％ 

４：参考にならなかった 11 3％ 

未回答 11 3％ 

◇ 農業経営アドバイザーへの相談結果はいかがでしたか。 

  回答数 割合 

１：農業経営アドバイザーの連絡先がわ
からない ※ 

393 18% 

２：農業経営アドバイザーに何が相談で
きるかわからない  

844 38% 

３：費用がわからない 508 23% 

４：他に相談相手がいる・相談したい事
項がない 

1,173 52% 

未回答 222 10% 

◇ 連絡先がわかれば相談したいですか。 
  回答数 割合 

１：相談してみたい ※ 1,224 30% 

２：相談しない 2,391 59% 

未回答 410 10% 

◇ 農業経営アドバイザーをご存知ですか。相談経験はありますか。 

（参考：アンケート概要） 
  平成27年農業景況調査（上半期）「特別調査」として実施 
① 調査対象者 
    農業経営基盤強化資金の貸付残高のある経営体 等 
② 調査実施期間 
    平成27年６月５日から６月22日 
③ 有効回答数 6,726先（回収率28％） 
 

※ 連絡先がわかれば相談したい者が１，６１７名 

【法人＋個人】 

参考資料２ 

１ 



◇「知っているが相談経験なし」の理由は。（複数回答可） 

農業経営アドバイザーに係るアンケート調査結果 

  回答数 割合 

１：知っており相談経験あり 131 8% 

２：知っているが相談経験なし 711 42% 

３：知らないので相談経験なし 839 49％ 

未回答 28 2% 

【ポイント】 
➢ 回答者の約５割が農業経営アドバイザーについて知っていた。 
➢ 農業経営アドバイザーへの相談結果は、８割以上の者が参考になったと評価している。 
➢ 「知らないので相談経験なし」と回答した者のうち３割が、アドバイザーの連絡先がわかれば、相談してみたいと回答 

回答数 割合 

１：とても参考になった 41 31％ 

２：参考になった  68 52％ 

３：あまり参考にならなかった 14 11％ 

４：参考にならなかった 4 3％ 

未回答 4 3％ 

◇ 農業経営アドバイザーへの相談結果はいかがでしたか。 

  回答数 割合 

１：農業経営アドバイザーの連絡先がわ
からない ※ 

108 15% 

２：農業経営アドバイザーに何が相談で
きるかわからない  

275 39% 

３：費用がわからない 152 21% 

４：他に相談相手がいる・相談したい事
項がない 

356 50% 

未回答 79 11% 

◇ 連絡先がわかれば相談したいですか。 
  回答数 割合 

１：相談してみたい 293 35% 

２：相談しない 445 53% 

未回答 101 12% 

◇ 農業経営アドバイザーをご存知ですか。相談経験はありますか。 

（参考：アンケート概要） 
  平成27年農業景況調査（上半期）「特別調査」として実施 
① 調査対象者 
    農業経営基盤強化資金の貸付残高のある経営体 等 
② 調査実施期間 
    平成27年６月５日から６月22日 
③ 有効回答数 6,726先（回収率28％） 
   うち、法人 1,709先 

【法人】 

２ 



農業経営アドバイザーへのアンケート結果について 

〔ポイント〕 
⃝ 平成26年度、農業者からの相談件数10件以上のアドバイザー

は２割。（税理士等11.7％、銀行等17.6％、農協系統33.3％） 
 
⃝ 一方、相談件数がゼロ件だったアドバイザーは、1/4程度。 
  （税理士等21.6％、銀行等35.2％、農協系統13.3％） 
 
⃝ 自身が農業経営アドバイザーであることを知ってもらうためのこ

れまでの取組みとして、「特別な取組みをしていない」が約８割。 
  （税理士等72.1％、銀行等76.5％、農協系統85.0％） 
 
⃝  農業経営者団体等のHP等への掲載希望は、約半数が希望 
  （税理士等73.9％、銀行等40.2％、農協系統25％） 
 
⃝  地方組織への参加希望は、「参加済」、「無料であれば参加す
る」、「会費があっても参加する」をあわせると約８割。 

   （税理士等82.8％、銀行等79.4％、農協系統73.3％） 
 

  回答数 割合 

１：税理士、公認会計士、中小企業診断
士又はこれら事務所職員 

１１１ ３６% 

２：銀行、信用金庫、信用組合の職員 １０２ ３３% 

３：信連、農協等の農協系統職員 ６０ １９％ 

４：その他 ３９ １３％ 

計 ３１２ 

① 属性 

② 平成２６年度の農業者からの相談件数 

  
H26年度の相談件数回答数（％） 

10件以上 ７～９件 ４～６件 １～３件 ０件 無回答 計 

１：税理士、公認会計士、中小企
業診断士又はこれら事務所職員 

13（11.7） 5（4.5） 19（17.1） 49（44.1） 24（21.6） １（0.9） 111(100.0) 

２：銀行、信用金庫、信用組合の
職員 

18（17.6） 2（2.0） 1４（13.7） 31（30.3） 36（35.2） １（1.0） 102(100.0) 

３：信連、農協等の農協系統職員 20（33.3） 6（10.0） 11（18.3） 14（23.3） 8（13.3） １（1.7） 60(100.0) 

４：その他 12（30.8） － 9（23.1） 4（10.3） １３（33.3） １（2.6） 39(100.0) 

計 ６３（20.2） １３（4.2） ５３（17.0） ９８（31.4） ８１（26.0） ４（1.3） 312（100.0) ３ 

（アンケート概要） 
① 調査対象者 
    平成27年度農業経営アドバイザーミーティング参加者 
② 調査実施期間 
    平成27年10月19日  ③ 有効回答数 312先 



充分な取組みを 
行ってきた 

一定の取組を 
行ってきた 

特別な取組みは 
していない 

無回答 計 

１：税理士、公認会計士、中小企業
診断士又はこれら事務所職員 

4（3.6） 26（23.4） 80（72.1） １（0.9） １１１(100.0) 

２：銀行、信用金庫、信用組合の
職員 

5（4.9） 18（17.6） 78（76.5） １（1.0） １０２(100.0) 

３：信連、農協等の農協系統職員 － 8（13.3） 51（85.0） １（1.7） ６０(100.0) 

４：その他 － ４（10.3） 35（89.7） － ３９(100.0) 

計 ９（2.9） ５６（17.9） ２４４（78.2） ３（1.0） 
３１２(100.0) 

 

③ 自身が農業経営アドバイザーであることを農業経営者に知ってもらうためのこれまでの取組みについて（％） 

④ 今後、農業経営者等の団体のＨＰ等に農業経営アドバイザーの掲載を行うとした場合、掲載を希望しますか。（％） 

希望する 希望しない わからない 無回答 計 

１：税理士、公認会計士、中小企業
診断士又はこれら事務所職員 

82（73.9） 4（3.6） 25（22.5） － １１１(100.0) 

２：銀行、信用金庫、信用組合の
職員 

41（40.2） 17（16.7） 43（42.2） １（1.0） １０２(100.0) 

３：信連、農協等の農協系統職員 15（25.0） 18（30.0） 26（43.3） １（1.7） ６０(100.0) 

４：その他 10（25.6） 13（33.3） 13（33.3） ３（7.7） ３９(100.0) 

計 148（47.4） ５２（16.7） １０７（34.3） ５（1.6） ３１２(100.0) 

⑤ 農業経営アドバイザーへの地方組織への参加希望（北海道、九州では地区主導のもと地方組織設立済）（％） 

地方組織 
参加済 

無料であれば 
参加する 

会費等があっても 
参加する 

希望しない 
わからない又は無

回答 
計 

１：税理士、公認会計士、中小企業
診断士又はこれら事務所職員 

13（11.7） 36（32.4） 43（38.7） 4（3.6） 15（13.５） １１１(100.0) 

２：銀行、信用金庫、信用組合の
職員 

4（3.9） 54（52.9） 23（22.5） 4（3.9） 17（16.7） １０２(100.0) 

３：信連、農協等の農協系統職員 1（1.7） 29（48.3） 14（23.3） 6（10.0） 10（16.7） ６０(100.0) 

４：その他 3（7.7） 13（33.3） ８（20.5） 4（10.3） 11（28.2） ３９(100.0) 

計 ２１（6.7） １３２（42.3） ８８（28.2） １８（5.8） ５３（17.0） ３１２(100.0) ４ 


